

金牌专业解纷 AI心理服务 杭州滨江注重提升基层治理“软实力”

本报记者 江南 通讯员 王诗婷

本报讯 3年多拒交物业费的业主吴先生,最近在杭州市滨江区矛调中心爽快地把3000多元一笔交清了。

原来,吴先生居住的小区车库安装道闸后,留给行人的通道仅40公分,身材高大的吴先生每次通过都要侧着身,很不方便。物业则表示,道闸的规格是按照标准设计建造的,符合规范,不愿修改。与物业几次协商都闹得不愉快,吴先生就以拒交物业费的方式表示不满,这一闹就是3年。前不久,物业公司向拖欠物业费的吴先生告上区法院。得知具体原因后,法院将案件移交到“和滨江”物业纠纷调解委员会。

物调委主任项朝阳三两句话,就把矛盾解决了。“我问物业公司,改成50公分可不可以?违不违反规定?”物业公司负责人想了想,放宽10公分并不难也不违反规定,而为了10公分与业主闹僵,却不值当,当场就表示即刻修改。“你们这么爽快,那我现在就把物业费全交了。”吴先生态度也干脆。

滨江区的小区多,有关“住”的矛盾纠纷也多。为提高物业管理领域的诉讼治理质效,滨江区采用政府购买服务的方式积极探索,在杭州市率先开展专业化的物业矛盾纠纷调解,于2019年10月31日成立“和滨江”物业纠纷调解委员会,负责全区物业领域相关的各类纠纷案件,以及区法院移送调解的物业纠纷案件。成立以来,经物调委调解的案子共552个,成功率高达99%。

高效的调解源于专业和态度。滨江区委政法委工作人员介绍,物调委由一支高水平的调解队伍担任成员,他们中有5名专职调解员、1名金牌调解员、2名从事法院工作多年的优秀人民调解员,为矛盾双方提供了更有“温度”的解决方案,将更多的矛盾化解在诉讼前。

上班工作压力大,回家带娃压力也大,节奏快的当下,有人真正关心过你的心理健康吗?这个人们选择回避却又普遍存在的问题,在滨江有了很好的解决方案。打开微信小程序“连小信”,就能进行智能化的心理咨询、状态评估、心理疏导,还可以玩一玩减压游戏,线上进行放松疗愈、提升训练等,而这项服务是全免费且私密的。

滨江区区委政法委工作人员介绍,针对去年新冠肺炎疫情引发的



紧张、焦虑、恐慌等大众心理问题,滨江区联合浙江中医药大学、浙江心理健康促进会、浙江省康复中心等17家社会心理服务机构,以及区内连信科技等心理服务高科技企业,组成区域心理服务组织联盟,建立社会心理服务数字化体系,打造平安滨江“心防工程”。

疫情期间及时面向社会公众和一线抗疫工作人员推出的“连小信”心理机器人,有效帮助用户卸下心理包袱。“我们都习惯在手机上交流,现在和机器人聊天,不仅不用担心面子的问题,能尽情释放自己,还能更好地了解到自己的心理状况。”一名社区工作人员表示。针对不同群体,“连小信”打造了不同的版本,覆盖人群包括学生、教师、企业、社工、公安民警、医护人员等。

据悉,滨江区已经将社会心理服务数字化平台接入杭州城市大脑数据驾驶舱,拓展心理健康服务在社会治理领域的场景应用,助力打造数据驱动、人机协同、跨界融合、共创分享的数字化治理“滨江模式”。目前,全区已经形成前端智能服务、中端监测预警、末端精准干预体系,覆盖全区2万余名用户,实施心理评估与干预3300余人次,智能干预有效率达71.4%。



“暖留”

为积极倡导就地过年,1月25日下午,舟山市定海区公安分局双桥派出所联合团区委青年志愿者走进双桥街道育才小学,和辖区外来务工人员子女开展“青近依·暖留”行动,通过民俗故事分享、安防知识讲解、趣味运动会等,“暖留”新居民家庭。

本报记者 郑嘉男 通讯员 乐丹维

危难时刻 同样的选择 寒夜里,他们跳入冰冷河水救人

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 陈权 邢枫艳 翁燕萍 田芳美

刺骨的河水,寒不了他们救人的热血——这是记者25日从湖州警方和嘉兴警方获悉两个救援故事后最深的感触。

1月12日晚,海盐县西塘桥汪家滩,一名女孩跳进河里。西塘派出所民警郑沈东接指令后,火速赶到现场。循着哭声,他一路飞奔,很快发现了一对母女,陷在10米开外的河中央。

女孩下半身陷在淤泥里不能动弹,挣扎中河水漫过了她的胸口。一旁,她的母亲紧紧抓着女儿。看到郑沈东的手电筒光,母亲大声呼救:“快救救我女儿!”

当时气温-1℃,河水冰冷刺骨。没有任何犹豫,郑沈东跳入水中,蹚着齐腰深的淤泥,大步朝母女俩靠近。没想到,女孩情绪激动,抗拒救援,怎么也不愿套上救生圈。

“小妹妹,有什么事跟哥哥说。”

“小妹妹,你要相信警察的话。”

“小妹妹,我是始终站在你这边的。”

.....

郑沈东声嘶力竭地喊着,交织着粗喘和寒颤。终于,女孩放下了戒备,嚎啕大哭后,放弃挣扎。眼疾手快的郑沈东在女

孩精疲力尽即将滑倒的瞬间,将她拽到了自己身边。

此时,岸上同事一起合力将女孩拖到了岸边。见大家都安全,同事赶紧问郑沈东身体还好吗,他连连摆手,“我没事,救人要紧!”说着,他转身继续安抚女孩,“谁都有低落的时候,你的人生刚刚开始,我们都拼命来救你了,没有什么过不去的坎,和妈妈好好沟通……”

记者采访得知,郑沈东前阵子因腔隙性脑梗住院,刚刚出院不久,可他却好像没事人一样,“当时想不了其他,只想着如何把她们救上岸!”

像这样无畏向前的,还有湖州市公安局吴兴分局龙泉派出所辅警章剑和巡特警辅警班长张培强。

1月22日深夜,龙泉派出所接到报警,称有人跳河,情况危急。值班的章剑迅速赶到现场,立即在岸边准备救生圈等设备。看到人影离岸边不远,他带着救生圈跳了下去。

此时,一同赶来的张培强也火速下河救人。幸好,水不深。轻生的是一名小伙子,人还有意识,可冻得牙齿都在打颤。两人一边把救生圈套在小伙子身上,一边合力拖着他往岸边游。

在岸上队员的帮助下,小伙子被成功救起。直到这时,章剑才发现自己的双腿已经被冻得没有了知觉,很久后才缓过来,“还好小伙子没事,人平安就好!”

(上接1版)

标本兼治 维护企业合法权益

以办案向民营企业传递检察温度。过去一年,全省检察机关充分发挥法律监督职能,综合运用刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”职能,依法、审慎、稳妥办理好每一个涉民企案件,全力服务“六稳”“六保”。

一直以来,民营企业要求依法查处企业内部贪腐问题的呼声强烈。精准对接企业需求,去年11月起,全省检察机关启动为期一年的民营企业内部人员侵害企业利益犯罪立案监督专项行动,为企业清除内部“蛀虫”,构建长效监督工作机制,维护民营企业合法权益。

去年8月,一封民营企业家寄给当地党政领导的求助信,在武义县“一石激起千层浪”。原来,企业家在信中称,大量私企面临着采购员拿回扣、业务员变相拿好处等内部贪腐问题,希望政府召集法律专业人士,帮企业找到解决方法。

考虑到信件背后的普遍现象,该信被转到武义县检察院处理。在对当地近五年发生的民营企业内部贪腐案进行梳理统计后,该院发现辖区内近五年查处涉民营企业职务犯罪案件20件28人,涉案金额1653.8万元。而且,由于民营企业内部贪腐问题发现难、查处难,这组数据其实只是冰山一角。

如何解决企业共同的“痛点”?该院随即会同公安、法院、工商联签进一步加强民营企业内部贪腐惩治和预防工作的意见,成立专门领导小组,建立日常联络、专项打击、案件通报等11项长效协作机制。对民营企业内部贪腐这一顽疾,武义有了标本兼治之策。

去年10月,省检察院在宁波、温州、慈溪等5地开展企业经济犯罪刑事合规法律监督试点工作,在积极打击犯罪、维护企业权益的同时帮助企业堵塞漏洞、建章立制,促进民营企业更好更快发展。

不断创新保护模式 提升市场主体获得感

司法是保护知识产权的重要手段,尤其是创新型和正处在爬坡过坎阶段的企业,知识产权的保护生死攸关。

为保护好企业的这一命门,去年4月21日,义乌市检察院牵头联合海关、市场监管等8家单位挂牌成立义乌市知识产权刑事司法保护中心,打造知识产权全方位保护新模式。该中心成为全国首家知识产权刑事司法保护中心。

中心成立半年多来,累计协同保护国内外品牌63个,不起诉案件移送行政处罚10件,涉民事纠纷移送调解7件,100%实现权利人诉讼权利义务告知,大大提升了知识产权刑事司法保护的力度和办案效率。强有力的知识产权司法保护,逐渐成为“国际小商品之都”的一张“金名片”。

去年10月,在民营经济发祥地温州,省检察院协同省工商联成立新时代“两个健康”法治研究中心,着力发挥法治在保护产权、稳定预期、激励创新、营造良好营商环境等方面的重要作用,打造保护市场主体的最优模式。

我省检察机关还根据最高检部署,在全省检察机关启动为期一年的涉民营企业刑事诉讼“挂案”专项清理工作,通过行动清理侦查环节、检察环节和审判环节涉民营企业刑事诉讼“挂案”100多件,有效监督纠正了一批涉民营企业案件,切实帮助民营企业甩掉包袱,进一步提升他们的司法获得感。